

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonat la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



Republicanii de la Cotroceni scot, din nou, monarhia la înaintare
PAGINA 2

Victor Ponta: "Văd că adoptăm în Guvern acte normative și, după aceea, se publică altfel"
PAGINA 3

Suntem tot mai dependenți de investițiile autohtone
PAGINA 4

Citiți, în pagina 6, dividendele acordate de emitenții de pe BVB, pentru anul 2012.

GRAM AUR = 149,8954 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6523 RON

EURO = 4,4969 RON

DOLAR = 3,3855 RON

TISE vine în România, dar nu pentru "Oltchim"

• Trei oferte serioase pentru "Oltchim" • Vizita rușilor la Palatul Victoria ar fi o chestiune de zile, potrivit unor surse



Mai știți povestea cu băiețelul care a strigat de prea multe ori "lu-lu-lu"? Cam așa pare și vizita conducerii TISE în țara noastră, așteptată încă din toamna anul trecut. Mai mulți oficiali guvernamentali au tot declarat că trebuie să vină TISE în țara noastră, dar evenimentul nu a avut loc. Ei, de data asta, deși nu mai pare credibil, TISE chiar se pregătește să ne facă o nouă vizită.

Premierul Ponta perfectează detaliile unei întâlniri între domnia sa și conducerea gigantului rus TISE, ne-au spus surse apropiate situației. Conducerea TISE este așteptată la Palatul Victoria în următoarele zile,

mai afirmă sursele noastre, care ne-au precizat: „Premierul așteaptă un răspuns pentru data vizitei, care se dorește discretă. Conducerea TISE nu dorește un eveniment de presă. Cel mai probabil, Guvernul va da un comunicat”.

Deși mulți leagă interesul TISE în România de subiectul privatizării Oltchim (compania rusă a depus o ofertă preliminară în urmă cu un an, dar nu a mai participat în etapa finală din toamnă), se pare că rușii nu mai sunt interesați să preia Oltchim, conform surselor citate.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 11)

S-A RUPT VRAJA RELAXĂRII MONETARE?

Retragere fără torțe de pe piețele emergente



La mijlocul lunii trecute, Federal Reserve a publicat pe site o minută a ultimei întâlniri dintre conducerea băncii centrale a Statelor Unite și Federal Advisory Council, organizatie cu rol consultativ care include doisprezece reprezentanți ai sectorului bancar american.

De atunci, piețele financiare internaționale s-au angajat pe o tendință accentuată de scădere, inclusiv la nivelul obligațiilor guvernamentale ale Statelor Unite.



CĂLIN RECHEA

Pe lângă creșterea randamentelor obligațiilor de 10 ani ale SUA până la 2,2%, nivel aflat cu mult peste minimul istoric de 1,4%, impactul cel mai mare s-a resimțit la nivelul pietelor financiare din economiile emergente.

O analiză Citigroup preluată de Bloomberg arată că investitorii au retras o sumă record (n.a. 12,5 miliarde de dolari) din fondurile de obligațiuni în prima săptămână din iunie 2013. De asemenea, s-au retras circa 5 miliarde de dolari din fondurile de acțiuni de pe piețele emergente.

"Policiile (n.a. moneta) curente și sunt asociate o serie de riscuri potențiale", se arată în minută, iar "randamentele scăzute din prezent reprezintă un factor negativ pentru administrarea portofoliilor de instrumente cu venit fix, a fondurilor de pensii și a economiilor populației".

Dar cuvintele cheie au fost altele: "există îngrijorări cu privire la o posibilă răbufnire a inflației". Bineînțeles că Federal Reserve nu poate să apară în presă cu astfel de declarații

(continuare în pagina 6)

Volintiru: "Ștergerea datoriilor Oltchim către AAAS, vorbe în vânt"

(Interviu cu Adrian Volintiru, președintele AAAS)

Reporter: Ce credeți că se va întâmpla cu datoriile Oltchim către AAAS, în cazul în care va fi pus în practică planul care vizează divizarea combinatului în două entități - Oltchim 1 și Oltchim 2?

Adrian Volintiru: Din punctul meu de vedere, statul trebuie să-și facă un alt calcul. Așa cum ar-

ta, cu datoriile pe care le are, Oltchim nu poate fi vândut și, probabil, niciodată statul nu își va putea recupera toate datoriile. Asta înseamnă că avem nevoie de un alt model. Am o creașă, nu știu cât, cum, și-ai că timp voi recupera din această creașă, dar știu cu siguranță că voi mări predictibilita-

tea venitorilor statului și încesările la buget din taxe, impozite, accize etc. și voi asigura menținerea brandului Oltchim.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 11)



Comisia Europeană aduce noi propuneri pentru eliminarea secretului bancar

Comisia Europeană a propus, ieri, extinderea categoriei informatorilor despre clienți, pe care băncile trebuie să le ofere autorităților din UE ca parte a luptei pentru combaterea evaziunii fiscale.

Algisdas Semeta, oficial european responsabil cu politica fiscală, a prezentat propuneri privind cănoazele băncilor trebuie să prezinte soldurile conturilor, dividendele și căștigurile de capital ale clienților, în vederea "pridenției" unor scheme sofisticate care nu sunt acoperite de normele UE aflate în vigoare în acest moment.

"Statele membre vor fi mai bine echipate" ca să evalueze și să colecteze datele, a declarat Semeta, adăugând: "Aceasta va fi o armă puternică în arsenalul nostru destinat unui atac puternic împotriva evaziunii fiscale".

Banca Angliei: "Bula speculativă cu obligațiuni pune în pericol sistemul financiar"

Bula speculativă cu obligațiuni, creată de marile bănci centrale prin emisiunile masive de stimulente economice, pune în pericol sistemul financiar mondial, a avertizat ieri Andy Haldane, director în cadrul Băncii Angliei. În opinia sa, cel mai mare pericol pentru sistemul financiar ar fi o creștere semnificativă a randamentelor obligațiilor guvernamentale.

"Cel mai mare risc pentru stabilitatea sistemului financiar mondial este o inversare dezordonată a tendinței randamentelor obligațiilor", a spus Haldane, adăugând că "umbre" ale unei astfel de evoluții au avut loc în ultimele două-trei săptămâni. (V.R.)



Sistemul de stabilire a dobânzii Libor se modifică

• Ratele, anunțate o dată la trei luni

Asociația Bancheilor Britanici (BBA) a decis să modifice sistemul de stabilire a dobânzii interbancare de referință Libor, în sensul unei transparențe care să evite manipularea ce a generat un scandal internațional de amploare în materie financiară anul trecut.

Conform BBA, dobânzile anunțate de băncile membre în comitetul de stabilire a LIBOR, care sunt publicate în fiecare zi, vor fi făcute publice doar o dată la trei luni, pentru evitarea manipulării. Dobânzile vor fi, însă, calculate în continuare zilnic.

Modificarea, care urmează recomandărilor unei evaluări inițiate de guvernul britanic, va intra în vigoare la data de 1 iulie. Conform schimbării, bancherii nu vor mai putea cunoaște datele anunțate de băncile concurențe și, drept urmare, nu își vor mai putea ajusta dobânzile.

"Refacerea încrederii în dobânda Libor, ca un indice de referință, este o prioritate absolută pentru BBA.

Am colaborat cu autoritățile de reglementare și cu guvernul ca să punem în practică reformele necesare", a declarat Anthony Browne, director executiv al BBA.

Anunțarea modificărilor a avut loc la scurt timp după ce o sursă apropiată situației a declarat că autoritățile de la Bruxelles vor cu siguranță Libor să fie transferată autorităților europene de reglementare a pieței financiare

DOBANZI (ESMA) de la Paris.

Autoritățile de reglementare a la nivel global caută alternative la dobânda LIBOR, după ce Statele Unite și Marea Britanie au descoperit că bănci importante din lume au manipulat dobânzile în beneficiul propriu sau cu scopul să pară că sunt mai solide. În acest scandal, "Royal Bank of Scotland" și "Barclays" din Marea Britanie, dar și UBS din Elveția au fost amendate cu un total de 2,5 miliarde de dolari, iar ancheta continuă la mai multe instituții financiare. (A.V.)

Dumitrașcu, OPSPI: "Privatizarea Electrica nu ridică probleme de concurență"

Listarea a 51% din Electrica SA la Bursa de Valori București, anunțată pentru toamna acestui an, este văzută de unii analiști ca fiind riscantă pentru că statul cedează controlul asupra unei treimi din distribuția și furnizarea de energie a țării. Avocatul Gabriel Zăboacă ne-a declarat, recent, că listarea îi îndepărtează pe investitorii prezenți pe piața noastră (CEZ și E.ON), care sunt interesați de una, maxim două filiale de distribuție din grupul Electrica.

Gabriel Dumitrașcu, șeful Oficiului Participațiilor Statului și Privatizării din Industrie (OPSPI), ne-a declarat: „Privatizarea pachetului majoritar al Electrica SA nu ridică probleme de concurență. Nu facem o vânzare a 51% din acțiunile Electrica SA către un investitor strategic. Vânzarea acestor acțiuni pe Bursa de Valori București va atrage mai mulți investitori, din toate categoriile. Acțiunile vor fi în vânzare în următoarele săptămâni”.

Domnia sa ne-a explicat că statul dorește ca alocarea tranșelor să se facă după modelul ofertei secundare de la Transgaz, din această primăva-



Gabriel Dumitrașcu

ca Furnizare SA. Electrica SA deține și societatea de servicii Electrica Serv. Statul, prin Electrica SA, mai deține pachete minoritare de acțiuni la filialele privatizate (Banat, Dobrogea, Muntenia Sud și Moldova).

Fondurile din listarea Electrica SA merg la capitalizarea companiei, pentru realizarea de investiții. Vânzarea a 15% din acțiunile Transgaz a presupus trei tranșe de subscriere, respectiv tranșa destinată investitorilor instituționali (reprezentând 85% din acțiunile oferite), tranșa destinată subscrierilor mari (8%) și tranșa subscrierilor mici (7%). Statul a obținut 72 milioane de euro în urma acestei oferte secundare.

Potrivit strategiei de privatizare, vânzarea a 51% din acțiunile Electrica SA se va face prin ofertă publică de majorare a capitalului social cu un pachet de acțiuni nou emise reprezentând 105% din capitalul social existent.

Din Electrica SA fac parte filialele de distribuție Transilvania Nord, Transilvania Sud și Muntenia Nord, dar și societatea de furnizare Electri-

ALINA TOMA VEREHA

Adrian Volintiru: "Timpul a stat în loc, la Fortus"

Fortus Iași trebuie să înțeleagă faptul că are o șansă mare și are posibilități mari de dezvoltare, dar pentru asta trebuie să devină o firmă europeană, este de părere Adrian Volintiru, președintele Autorității pentru Administrarea Activelor Statului (AAAS).

Domnia sa ne-a spus, în cadrul unui interviu, că, "dacă rămânem pe principiul «statul să ne dea comenzi, nu vom face niciodată nimic. Vom rămâne ca aceiași Fortus, vom ajunge la faliment și vom spune că nu am avut noroc»".

Potrivit lui Adrian Volintiru, primul pas pentru creșterea activității și a cifrei de afaceri la Fortus este dezvoltarea funcționalității de marketing și de vânzări.

Președintele AAAS ne-a precizat:

"Dacă o companie merge la un posibil client estem din zona Golfului, din Orient, din China și are o prezentare în care pe prima pagină apare clădirea de la intrare și în spate utilajele murdare de ulei, și nu produsele și proiectele pe care le-a făcut, firmele mari cu care a lucrat, prezentate într-un mod comercial, dacă organizarea internă nu permite clientului extern să facă un audit profesional, atunci compania nu va prinde contractul vizat".

Potrivit lui Adrian Volintiru, investitorii străini susțin că pentru Fortus ar fi nevoie de minim 9-12 luni ca să fie agreat sau ca un furnizor în acea

zonă.

"Timpul a stat în loc la Fortus, aceasta este marea problemă", ne-a mai spus domnia sa.

Președintele AAAS a fost acuzat, în cadrul unei scrisori trimise premierului Victor Ponta de către Liderii Sindicatului Fortus Iași, că, prin acțiunile întreprinse, urmărește "îngroparea" companiei. Adrian Volintiru ne-a răspuns, cu amabilitate, la toate întrebările adresate pe această temă.

EMILIA OLESCU

Citiți pe larg, în pagina 11, interviul cu Adrian Volintiru.

Suplimentul BURSA

FINANȚAREA Europeană

Cum ordim mai mult de 15%

DEDICAT CONFERINȚEI "FONDURILE EUROPENE"

Se distribuie gratuit împreună cu ziarul BURSA

Apărut azi!